

古来征战几人回  
勿忘当年远征军

## 致敬!老兵



经乘国 江苏句容人 92岁 现居缅印边境



王之平 河南孟津人 88岁 现居缅甸曼德勒



王子安 湖北人 现居住在缅甸木姐



刘朝回 四川岳池人 88岁 现居缅甸腊戌



林峰 广东梅县人 现居缅甸曼德勒



钟云清 广西北流县人 81岁 现居缅甸曼德勒



昨天起,中国远征军回国寻亲团老兵们下午陆续乘飞机返乡了,包括快报在内的全国10多家媒体将分别现场见证各地老兵回家的经历。

快报特派记者 冯波 摄

国家71年、流落缅甸67载,当年中国远征军老兵经乘国终于可以回到江苏句容的老家了。今天上午11时30分,经乘国将在快报记者的陪同下,从昆明飞抵南京禄口国际机场。如果您希望有机会向远征军老兵表达敬意和提供帮助,可直接去机场参与欢迎老兵返乡仪式。

昨天晚上,得知今天早上要坐上回家的飞机,经乘国老人兴奋无比,拉着记者的手不停地问着,“明早几点起床?我穿什么衣服合适?”老人还不时自言自语,“大嫂、二哥、四弟,我回来了,回来了……”

## 终于可以光明正大地回来了

# 老兵今日到家

昨天下午2时许,当云南省公安厅出入境管理局给老兵们签发完最后一张“外国人出入境证”的消息传入老兵的耳朵,老兵们的眼眶全部湿润了,经乘国拿起手绢直擦眼睛。

老兵们回家之路并不平坦。由于一些老兵没有缅甸护照或身份证件,不要说想出国,就是想出邦或出市,都十分困难,根本别提回祖国老家了。经常送老兵回国探亲的旅缅远征军暨后裔联合会副会长王玉顺对此感受更深,他告诉记者,很多老兵都非常想家,而通过正规渠道又很难获得批准,他们就悄悄偷渡进入云南后,担心被查出,他们根本不敢坐飞机,大多选择条件较差的汽车或绿皮火车,如履薄冰地往家赶。到家后,偷偷摸摸待上几天,又偷偷摸摸返回。

王玉顺说,为了帮老兵们正大光明地回家,他们找了各个方面做了很多工作,进展都不大。直到中国人民抗日战争胜利60周年之际,中共中央、国务院给这些中国远征军老兵颁发纪念章,流落在缅甸的老兵们才获得国家的承认与认可。之后,进入国内容易了些。

这次流落缅甸的中国远征军组团回国寻亲,还是首次。“以前也有三五个老兵结伴回到国内,但只是持边民证,跨过国门,到畹町、瑞丽一带,最远的只能到芒市。要想再往内地走,就很难了。”王玉顺说。

5月29日,记者离开南京前往云南前,老兵回国的详细日程始终无法确定。5月30日,按照日程,下午2点,8名老兵将通过中国畹町口岸,但直到下午4点多,老兵们才通过。老兵们并非迟到,一河之隔,记者清晰地看到老兵早就在对面的石头或水泥地上坐着,一个个深情地望着祖国,等待着。

在“漫长”的等待之际,四川籍老兵刘朝回提出愿意找人偷偷地带进边境,其他几个老兵也表示赞同。但这一想法,国内牵头组织方负责人、瞭望东方周刊记者孙春龙坚决不答应,“如果偷偷摸摸回来就失去了组织的意义,我们就是要让你们老兵光明正大地回家。”经过协调,8名老兵最终通过国境。

从进入国门的那一刻,老兵们便享受到了崇高的礼遇,静立在桥这头的两名中国边防武警“刷”地一起立正、敬礼。“这是我们在缅甸

的老兵从来没有享受过的待遇。”经乘国说,他们一开始毫无反应,但接着有一人、两人,大家一起把右手高举头顶。畹町口岸一名武警说:“这是对所有抗日战士的应有尊敬。”

进入瑞丽后,并不代表老兵们就可以进入昆明、就可以进入江苏、湖北、广东等内地。按照边防规定,没有护照,老兵们只能在瑞丽边境地区逗留。怎么办?考虑到老兵们的特殊情况,德宏州出入境部门特事特办,在职权范围内,给每位老兵发放了去昆明的通行证,让老兵到昆明后,再想办法办理回老家的证件。

5月31日晚上,老兵们抵达昆明。6月1日上午,组织者孙春龙立即找到云南省公安厅,协调老兵回内地探亲事宜。云南省公安厅领导紧急研究,并迅速作出决定,同意给老兵们办理“外国人出入境证”。云南省公安厅出入境管理局办事人员一直忙到下午2点多,将7名要回家的老兵证件办好。如此高效,让老兵们感动得直掉眼泪,曾回过湖北老家的王子安说,“我终于可以第一次正大光明地回家了!”

快报特派记者 刘向红

## 遗憾

### 还有一些老兵回不了家

昨天傍晚,老兵们开始分头搭乘飞机离开昆明,前往魂牵梦萦的各自家乡。而此时,有的老兵却悄然落泪,默送战友归乡。前天,在瑞丽凯通宾馆时,记者发现8名过境老兵还在一起欢聚。而前天晚上到昆明时,记者发现少了一位。一打听才知道,老兵蔡振基没有随行。昨天晚上,记者好不容易通过电话辗转联系上他,在电话中,他哽咽地说,他参加这次探亲团,就是为了在老到走不动之前,与当年的战友一起相聚。几年前,他曾偷偷摸摸回过广东老家,但现在身体非常不好,经受不了长途颠簸,而且老家已无父母兄弟。“我不能回家,但能看到战友回家,心里非常高兴。我在这里默送他们了,祝福他们。”

像蔡振基一样不能回家的还有好几个老兵。记者来缅甸前,拿到要回家的老兵名单是16人,而5月30日下午到云南瑞丽的老兵却少了一半,只有8人。活动组织人孙春龙告诉记者,他在缅甸寻访到20多名老兵后,在陕西扶贫培训集团的大力资助下,他原以为能有多人会回国,但最后一些人因年老体弱而痛苦地放弃这个机会。一位病人膏肓的老人呻吟地说,“来了,国家来找(我们)了,现在想回去,但末(没)法了,我是要死的人了……”

山东老兵张富麟很想回家,但最后也放弃了。他刚刚为自己刻好了碑文,几天前选好了一块墓地,“现在就算有名的人要见我,也只能抬着去了,回家,不可能了。”

## 漂泊的老兵,欢迎您回来!

昨天,快报96060热线热得烫手,广大热心读者都将目光聚焦在了抗日英雄——中国远征军老兵经乘国身上。

### [热线]

#### 快报读者在行动

“经乘国老人明天就到南京了,我能为老人做点什么?”一大早,热心读者吴先生就拨通了快报热线。他遗憾地说,自己不会缅甸语,做不了翻译志愿者,但他会开车,很乐意把私家车贡献出来,去禄口机场接老人。热心的潘女士为了表达对远征老兵的一份心意,热情发出邀请,“我家是开饭店的,只要经老愿意,他在南京的一日三餐我包了,他爱吃啥我让厨师做啥!”句容读者张先生向记者要了经乘国老人的银行卡卡号,准备给老人汇去400元,希望给老人买一些营养品,补一补身子。

由于担心我们找不到缅甸语翻译志愿者,热心的王先生告诉记者,他的父亲王介南是南京国际关系学院缅甸语系的教授,他将快报征集志愿者的消息告诉了父亲,父亲很乐意为老兵服务。

还有一位军人打来电话,表示可以派军车、军医,去机场接经乘国老人……一天下来,有上百位读者打了电话,积极行动。

### [志愿者]

#### 夫妻上阵来做翻译

昨天,快报发出诚征

甸语翻译志愿者的消息之后,热心的魏先生成了“应征第一人”。

48岁魏先生祖籍在马鞍山。由于爷爷在缅甸有家族企业,他在缅甸留学之后,还留在缅甸经商了。也正因此,他会讲一口流利的缅甸语。他表示:“我很乐意为这位老人做翻译。”

“你能否给我妻子打一个电话?”魏先生表示,他希望这件事能得到爱妻戚女士的支持。戚女士比魏先生大17岁,不过年龄完全不是问题。结婚至今,这对夫妻恩爱有加,妇唱夫随很默契。这不,当记者将此事反馈给戚女士时,她立即表示:“这是一件好事啊!”

令人感动的是,戚女士也希望能随丈夫一起,去禄口机场迎接经乘国。下午,记者去魏家时,戚女士正在收拾房间。原来,热情的她还做好了邀请经乘国老人去她家做客的准备,她给经乘国老人留的还是家中最大的房间。

### [爱心]

#### 天泓派出爱心车队

“回想那些曾经豪气干云的铮铮铁骨,现实生存的悲凉让我们无法不蒙上一层对老兵们沉重的负疚感!”看了快报的报道之后,江苏天泓汽车服务有限公司总经理

史硕久先生给快报打来了电话,他说:“流落缅甸的抗日老兵太不容易了,不为他们做一点事,我觉得对不住他们,也对不住自己。”

为了圆老兵经乘国67年的“寻亲梦”,江苏天泓总经理史硕久不仅出资解决了老人和他女儿的路费,以及在南京的食宿费,还派了一支车队,专门用于接送老人,方便老人在南京、句容等地探亲。

### [医护]

#### 保健医生全程陪同

“我们一定全力做好老人的医疗保健。”看到昨天快报的“老兵经乘国将到南京”的消息后,南京市白下区中医院副院长林颖超表示,将派出一位医生,为老人在江苏期间的健康保驾护航。

对于老兵经乘国的到来,白下区中医院考虑得非常周到,“要不要安排一辆救护车到机场去接老人?要不要再配备一些治疗高血压的常用药物?”副院长林颖超向记者仔细地咨询。

今天,白下区中医院的医生将和快报记者一道,赶到机场去接老人;接到老人之后,保健医生将全程陪同老人在南京的活动;明天,保健医生还将陪同老人赶往老人的家乡句容。

快报记者 钟晓敏 张星

